

澳門青年看祖國 第五期

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年



澳門教青局舉辦青年論壇紀念抗戰勝利80周年 推動青年學生深刻領悟抗戰精神勇擔時代使命

為推動澳門青年學生深刻領悟「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」的精神內涵，澳門教育及青年發展局於9月3日舉辦「紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年——澳門青年論壇」，邀請歷史學者向青年學生深入介紹抗日戰爭歷史，激勵青年群體傳承偉大抗戰精神，積極投身國家發展與世界和平事業，勇擔時代重任。

澳門新聞中心 王祥康 鍾佩欣 報道



●澳門青年論壇吸引約550人參與。(澳門教青局圖片)



●龔志明局長致辭。

青年論壇在澳門教業中學舉行，澳門教育及青年發展局局長龔志明、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室教育與青年工作部副部長石書正，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年系列活動青年界、教育界、文化界及醫療界活動籌備委員會，全國青聯澳區委員、教育委員會委員、青年事務委員會委員、社會各界人士、青年社團代表及師生代表等約550人出席。

冀激勵青年與國家發展同頻共振

教青局局長龔志明致辭時稱，今年特區政府成立跨部門工作小組籌備系列活動紀念抗戰勝利80周年，包括早前組織社會各界和青年學生近六萬人，共同觀看在北

京舉行的紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會的直播，聆聽國家主席習近平的重要講話。習主席在講話中強調，「歷史承載過去，也啟迪未來」，此次論壇旨在進一步加深青年學生對抗日戰爭作為世界反法西斯戰爭重要組成部分的歷史意義，並激勵青年群體在新時代、新征程中，傳承和弘揚偉大抗戰精神，踔厲奮發、勇毅前行，與祖國發展同頻共振。

專家學者研討抗戰歷史與啟示

論壇邀請哈爾濱市社會科學院七三一問題國際研究中心主任宮文婧、澳門科技大學社會和文化研究所所長林廣志，以及澳門中日關係歷史專家黃天擔任主講嘉賓。

宮文婧指出，近年研究人員通過檔案挖掘、民間調研取證和受害者口述，揭露了七三一細菌戰、活體實驗等泯滅人性的罪行，為法西斯反人類暴行提供了鐵證。然而，公布罪證從不是為了延續仇恨，而是呼籲青年成為歷史真相的守護者，團結一切熱愛和平的力量，共同守護人類文明的底線。

林廣志表示，澳門同胞在抗戰期間「不中立、不缺席、全參與」，以捐贈、救濟、運輸、宣傳、救護、參戰等方式全民投入到抗日戰爭中，迸發出全社會的、空前的、巨大的愛國熱情，強化了全民族命運共同體意識。

黃天以日本在戰時秘密調查澳門的資料《澳門港》為切入點，闡述澳門在抗戰時期憑藉特殊的政治與地

理環境，發展為多方勢力情報交匯與物資中轉的重要樞紐，並為華南沿海的戰時供應鏈提供有力支撐的獨特歷史作用。

青年：以史為鑒承擔維護國安重責

在互動環節，青年與嘉賓就深入理解抗戰歷史、傳承民族精神等議題展開交流。多位與會青年均表示參與論壇的收穫甚豐，其中與會青年歐陽銘聰直言，透過活動進一步領悟到珍愛和平的重要性，並強調新時代澳門青年要承擔起維護國家安全的責任，發揮澳門中西文化交融的優勢，向國際講好中國故事，推動世界共融、和平發展。

澳門教業中學高二學生黃紫晴以「銘記、感恩、和平」概括參與是次論壇的感受和意義。她感恩先輩們以努力與犧牲換取今天的和平盛世，讓人民不再受戰爭苦悶，又提到當代青年享有良好的教育資源，有更多發展機會，希望青年銘記歷史，將抗戰歷史的內涵轉化為推動個人成長的動力。



●黃紫晴



●歐陽銘聰



●青年學生聆聽嘉賓分享。



●宮文婧展示七三一部隊的歷史罪證。(澳門教青局圖片)

●林廣志介紹澳門在抗戰期間的角色和貢獻。(澳門教青局圖片)



●黃天以《澳門港》為切入點，闡述澳門在戰時的獨特歷史作用。(澳門教青局圖片)



澳門紀念抗戰80周年主題展參觀者眾 願望樹留言區滿載美好祝願

「為了民族解放與世界和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」主題展覽於上月底揭幕，至今吸引超過三萬四千人入場參觀。而位於展覽門口處的願望樹留言區，同樣吸引眾多觀眾前往「打卡」，並踴躍留下觀展感受及對祖國發展的美好祝願。

主題展覽分為六個專題部分，透過珍貴史料展示全民投身抗戰的壯闊篇章。其中，第四部分「濠江潮湧 紅色抗戰」聚焦澳門同胞的抗日救亡事跡，展現澳門同胞與祖國風雨同舟、血脈相連的深厚情誼。不少家長特意帶子女前往觀展，希望將愛國教育融入日常親子互動中，培育子女的愛國情懷。

家長言傳身教 冀祖國繁榮昌盛

家長譚女士認為，協助下一代樹立正確的歷史觀是家長應有之責，是次展覽能更生動地向孩子展現歷史，讓他們了解到澳門在抗日戰爭中發揮的重要作用，並希望藉紀念抗戰勝利80周年的契機，讓孩子通過相關展覽及活



●譚女士



●家長攜子女到願望樹留言區「打卡」。



●親子共同參觀主題展覽，了解抗戰歷史。

動，學會珍惜今天來之不易的和平。



●梅女士

家長梅女士表示，是次展覽有助青少年了解祖國昔日的磨難，以及澳門對抗戰勝利所作的貢獻，從而增強他們的愛國愛澳情懷，激發他們主動關心澳門及國家的發展，並立下遠大志向，將來以實際行動回饋澳門和祖國。

不少市民觀展後紛紛到願望樹留言區「打卡」，區內設有五棵充滿生命力，象徵和平、堅韌的立體願望樹，樹上貼有滿載觀展感悟與祝福的心型貼紙：「團結一心、共建未來」「和平不易、自強不息」「同心共築中國夢」「國泰民安、愛我中國」……字句情真意切，既表達了市

民對先烈的深切緬懷與崇高敬意，也寄託對祖國繁榮昌盛、美好未來的誠摯祝願。

辦專題研討會弘揚偉大抗戰精神

主題展覽設於中國與葡萄牙國家商貿合作服務平



●家長與孩子共同寫下對祖國的美好祝願。

台綜合體，展期至9月24日，每日早上10時至晚上8時免費對外開放。有關展覽最新資訊可瀏覽抗戰專題網站(www.kzs180.gov.mo)。

此外，澳門教育及青年發展局與澳門文化局將於9月20日在澳門文化中心小劇院合辦專題研討會，邀請中共陝西省委黨校(陝西行政學院)教授王曉莉、澳門理工大學人文及社會科學學院院長林發欽、澳門科技大學社會和文化研究所所長林廣志擔任主講嘉賓，帶領與會者回溯抗戰歷程，追憶英勇先烈，並分享澳門社會各界的抗戰事跡和貢獻，進一步弘揚偉大抗戰精神與愛國情懷。